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ICONOMIA DUMNEZEIASCĂ, 
TEMEI AL ICONOMIEI BISERICEŞTI , ;

de Pr. Prof. D. STANILOAE

- y  UVÎNTUL· «iconomie» se foloseşte în Ortodoxie pentru o procer 
I  I dură prin care Biserica primeşte — atunci cînd tăria în credinţa 
I ortodoxă şi deci mîntuirea membrilor ei nu e clătinată —, pe 

creştinii botezaţi în numele Sfintei Treimi în afara ei, fără să-i 
_______ boteze din nou, sau dacă sînt perechi cununate, fără să-i mai

...  . cunune o dată; iar pe membrii ierarhiei hirotoniţi în comuni
tăţi creştine neortodoxe, dar care au păstrat succesiunea apostolică, fără 
să-i hirotonească iarăşi.

Iconomia este astfel o uşurare a procedurii de primire în Biserică a 
creştinilor amintiţi, iar în cazul că sînt cununaţi sau hirotoniţi, o primire 
în starea şi treapta în care se află.

Iconomia se mai numeşte, într-un sens mai puţin propriu, şi orice 
procedură mai îngăduitoare a Bisericii, faţă de unii membri ai ei, prin 
scutirea lor de împlinirea unor amănunte ale anumitor rînduieli (de 
posturile din anumite zile, de obligaţia cununiei în biserică, de interdicţia 
cununiei în anumite timpuri, etc.). .

în toate înţelesurile ei, iconomia este un pogorămînt al Bisericii la 
slăbiciunea omenească, înmuind în anumite cazuri puţin rigoarea (âcrivia) 
rînduielii general-observată.  ̂ ■

Despre condiţiile şi feluritele implicaţii ecleziologice şi haritologice 
ale iconomiei s-a scris mult în teolegia ortodoxă. Cîteva studii au apărut ; 
şi în teologia ortodoxă română1. -

Chestiunea şi-a cîştigat în prezent o nouă actualitate, deoarece a fost 
dată spre studiu, în Conferinţa panortodoxă de la Geneva din iunie 1968, 
convocată în vederea pregătirii Sinodului panortodox; Bisericii Ortodoxe 
Române, pentru a pregăti un referat asupra ei în cadrul' lucrărilor pregă
titoare pentru Sinodul în perspectivă.

O comisie de teologi ortodocşi români, abordînd în acest scop din*, 
nou problema iconomiei, a observat că termenul *de iconomie. e folosit în 
Şfînta Scriptură şi la Sfinţii Părinţi şi cu înţelesul, mai bine-zis cu 
înţelesurile unei iconomii dumnezeieşti. Comisia a opinat că iconomia

1. Menţionăm a ic i: P r. Isldor Todoran, Principiul iconomiei din punct de vedere dogmatic, 
tn «Studii Teologice», VII (1955). nr. 3—4 ; C, Drăguşin, Primirea eterodocşilor tn Biserică, to «Or
todoxia», IX (1957), nr. 2 ; Pr. D. Stănlloae, Iconomia in Biserica Ortodoxă, in «Ortodoxia», IX 
(1957), nr, 2, p, LM-Iflfi,
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aceasta dumnezeiască constituie ultimul fundament el iconomiei bise
riceşti. . ■ ·.. i I-' h

Aceasta ne-a îndemnat să -încercăm în acest studiu o analiză mai · 
stăruitoare a înţelesului termenului iconomie din Sfinta Scriptură şi de· 
ia Sfinţii Părinţi, pentru a vedea în ce măsură iconomia dumnezeiască 
constituie o bază pentru iconomia bisericească.

“  ICONOMIA DUMNEZEIASCA DUPA SFlNTA' SCRIPTURA

Patru locuri din Noul Testament vorbesc în mod special despre ico-, 
nomia dumnezeiască şi toate patru se găsesc în epistolele Sfîntului Apostol 
Pavel: Efeseni I, 10; Efeseni III, 9; Coloseni I, 25; şi I Timotei^I, 4.

în Efeseni I, 10, se spune că Dumnezeu «ne-a făcut cunoscută taina 
voii Sale, după bunăvoinţa Sa, pe care şi-a propus-o în Sine de mai 
înainte, spre iconomia plinirii vremurilor, ca să recapituleze toate în 
Hristos, cele din ceruri şi cele de pe pămînt». Dumnezeu a luat o hotărîre 
«dinainte de întemeierea lumii», pe baza bunăvoinţei Sale, deci a iubirii 
Sale libere, bunăvoinţă pe care şi-a propus-o Sie-şi, ca să săvîrşească o 
iconomie la plinirea vremurilor, sau pentru plinirea vremurilor. Iconomia 
este deci efectuarea unei hotărîri libere şi iubitoare, luate înainte de 
veacuri, nu e hotărîrea însăşi. E o efectuare care are loc la plinirea vre
murilor, sau pentru plinirea vremurilor. Aceste două înţelesuri sînt legate 
întreolaltă şi de iconomia dumnezeiască. în orice caz scopul mai precis 
al acestei iconomii este «ca să recapituleze toate în Hristos».

S-ar putea spune că în sensul cel mai cuprinzător în aceasta constă 
iconomia. Dar întrucît pentru recapitularea tuturor în Hristos e necesar 
să apară în istorie Hristos, sau Fiul lui Dumnezeu cel întrupat) iconomia 
în sensul mai strict al cuvînţului este întruparea Fiului lui Dumnezeu ca 
punct iniţial şi conducător al îhtregjii opere de recapitulare a tuturor în El.

Sfîntul loan Gură de Aur spune că dacă recapitularea înseamnă a 
spune mai pe scurt cele ce se expun mai pe larg, recapitularea în Hristos 
înseamnă a face pe scurt, prin întruparea lui Hristos, şi prin opera Lui 
răscumpărătoare, cele ce va face pe urmă Dumnezeu în amănunt. Dar 
iconomia este atît această împlinire în curgerea unui timp îndelungat; cît 
şi împlinirea ei prescurtată. Aceeaşi iconomie are atît un caracter rezu-. 
mativ, cît şi unul ^desfăşurat în cursul timpului îndelungat*.

Pe cînd Sfînţul loan Gură de Aur numeşte iconomie recapitulativă 
iconomia realizată rezumativ în Hristos, Sfînţul Irineu declară recapi
tulare şi momentul final al operii de mîntuire, cînd Hristos venind a 
doua oară va recapitula şi învia tot^trupul a toată omenirea»8. .

întruparea Fiului lui Dumnezeu ca început şi forţă del recapitulare 
a tuturor în El, înseamnă împlinirea tensiunii timpurilor anterioare, în
treţinută desigur şi de revelaţia pregătitoare a omenirii pentru primirea 
lui Hristos. Timpul, în curgerea lui, ar fi fost.gol, dacă nu era aşteptarea

2. Omilia l  la E[eseni, P. Q„ LXII, 16 : T i  γά ρ  μαΧβίΟ xpivcu οίκβνομιύμβνα, dvax*- 
φ Λ?.*·.ώοατΐ έν έ juwo, -ουτέαχι ουνέτεμ*11.

3. Siintul Irineu, Adversus haercses, lib. I, cap. X, I; P.O., VI, 549.
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mesianică. Aşteptarea îi dădea un sens şi o direcţie. întreţinerea acestei 
aşteptări, prin prooroci, încă era inclusă în iconomie.

Iconomia divină umple deci timpul de sensul adevărat, cînd ea în
cepe să se efectueze. De la întruparea lui .Hristos şi pînă la recapitularea 

'''tuturor prin El, dăinuieşte acest timp pe de o parte umplut de sens, pe 
de alta împlinindu-şi pînă la capăt rostul lui, adică descoperindu-şi tot 
mai vădit şi mai amplu sensul lui, adunîndu-se în «Logos» sau în ra
ţiunea lui. Iconomia umplerii timpului de sens, deci nu se termină o dată 
cu întruparea Logosului, ” ci-şi continuă lucrarea din Logosul întrupat, 
pînă la sfîrşitul veacurilor, pînă mai este timp. Timpul se umple în parte · 
de sens prin întruparea Logosului în istorie, dar timpul se umple tot mai 
mult de sens pe măsură ce omenirea se penetrează tot mal mult de Lo-; . 
gosul întrupat, care nu rămîne numai o preocupare pentru ea, ci devine 
tot mai prezent în ea în oarecare fel tainic, sau tot mai influent asupra ei. 
în principiu timpul a ajuns la capătul lui o dată cu întruparea lui Hristos; 
timpul s-a împlinit prin întrupare. Ceea ce urmează e numai arătarea 
acestei împliniri a lui în Hristos. De aceea Sfîntul loan Gură de Aur zice 
că «plinirea timpurilor este prezenţa Lui»4. ^

Iconomia manifestată în întruparea lui Hristos şi în toată adunarea . 
omenirii în El, este o f<iconomie prin har» sau mai precis o mîntuire prin 
har. Dumnezeu «a recurs la această iconomie prin har, ca Să nu se arate 
zadarnică crearea omului»8. v ^ '

Iconomia constă în mîntuirea oamenilor de pieire nu prin puterea 
lor, ci prin harul lui Dumnezeu.

Dar dacă iconomia este recapitularea lumii în Dumnezeu, conform**, 
unui plan dinainte de veci, ea e cunoscută lui Dumnezeu dinainte de timp, ’" 
fiind legată de acest plan tainic, ascuns în Dumnezeu dinainte de, veci. s, 

Dacă iconomia este efectuarea planului veşnic al mîntuirii în timp, 
dacă ea aduce acestui plan elementul acţiunii pentru realizarea lui, nu seţ 
poate spune că acţiunea aceasta nu e preştiută şi ea de Dumnezeu. D e., 
fiinţa planului ţine un anumit mod de realizare a lui, o. viziune anticipată·.- 
a acestei realizări. De aceea este imposibil de separat în cugetare între ̂  
plan, ca mod de realizare a unui lucru, şi între realizarea însăşi, deşil- 
realizarea e mai mult decît gîndirea ei. De aceea nu se*poate spune că 't 
iconomia este numai o efectuare; ea este efectuarea unui plan. Iconomia ' 
este planul în curs de efectuare. Ca atare e gîndită şj e^ înainte de veci,
o dată cu planul. Dumnezeu nu gîndeşte un plan în abstract, ci un plan ^  
pe'care îl va efectua, un plin legat de istorie, sau istoria legata de vaC'l~

■ plan. ' ' 1 ^
Ca plan în curs de efectuare, iconomia începe însă să se descopere 

cînd începe să se efectueze. planul. Descoperirea şi efectuarea coincid. 
Desigur, efectuarea cuprinde şi pregătirea oamenilor  ̂pentru aceasta efec- 
tuare. Iar pregătirea e şi ea o anumită descoperire, desigur foarte nede
plină a planului. De aceea organele prin care se descoperă planul sîrit

4. Omilia I la B fintnt, P.G., 1X11, IR. .  ... ^  '
5. Ibidem, · .' '
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organe ale efectuării lui, sau viceversa. în acest sens Sflntul Apostol 
Pavel spune Sn Efeseni III, 8—11 : «Mie celui mai mic din toţi mi s-a dat 
harul acesta să binevestesc neamurilor bogăţia nepătrunsă a lui Hristos, 
să luminez care este iconomia tainei ascunsă de veacuri în Dumnezeu 
care a zidit toate, ca să se facă cunoscut acum începătoriilor şi stăpiniilor 
în cele cereşti prin Biserică, înţelepciunea cea de multe feluri a lui Dum
nezeu, după hotărîrea cea înainte de veacuri pe care am primit-o în 
Hristos Iisus, Domnul nostru».

Mai întîi e de observat că binevestirea este una cu luminarea icono- 
miei tainei celei ascunse de veacuri. Dar prin bunăvestire sau luminare 
iconomia, intrînd în desfăşurare văzută, are ca efect întemeierea Bisericii' 
prin adunarea neamurilor în ea şi lucrarea lui Dumnezeu mai departe 
prin Biserică şi prin chemarea altor şi altor popoare în ea. Aceasta este 
iconomia lui Dumnezeu : efectuarea şi desfăşurarea planului de adunare 
a tuturor oamenilor în Hristos şi prin ei a întregii lumi. Insă în toată 
această desfăşurare a iconomiei se face cunoscută înţelepciunea! aţotfe- 
lurită a lui Dumnezeu, cu nesfîrşitele ei însuşiri, manifestate în felurimea 
modului de lucrare corespunzător cu fiecare situaţie, cu fiecare moment, 
cu fiecare popor, cu fiecare persoană. Sfîntul loan Gură de Aur, socotind 
plinătatea timpurilor identică cu prezenţa lui Hristos în timp, declară în 
acelaşi timp că această plinătate este una cu înţelepciunea cea de multe 
feluri a lui Dumnezeu e. Deci însuşi Hristos cel întrupat este înţelepciunea 
cea de multe feluri a lui Dumnezeu, sau sursa actelor de înţelepciune 
atotfelurită manifestate prin oameni în vederea adunării tuturor în 
Hristos. In supleţea acestei înţelepciuni inspirată de Hristos se manifestă 
Logosul întrupat.

Dar s-ar putea spune că ea este identică şi cu iconomia lui Dumnezeu, 
însuşi Fiul lui Dumnezeu cel întrupat cu lucrarea lui de pe pămînt şi de 
după aceea este sursa iconomiei lui Dumnezeu. In această iconomie se 
face cunoscut' Logosul qel întrupat. îngerii o cunosc şi ei de-abia acum 
prin Biserică, pentru că pe de o parte văd desfăşurarea ei în istoria ome
nirii, pe de alta pentru că prin recapitulare sînt adunaţi şi ei împreună 
cu oamenii în Capul tuturor care este Hristos7.

De-abia prin desfăşurarea iconomiei au putut să ştie şi îngerii despre 
ea. Dar ei au putut să ştie ceva despre ea şi înainte, căci au servit ca 
organe pentru pregătirea oamenilor pentru ea, prin revelaţia Vechiului 
Testament săvîrşită prin ei. Dar cunoaşterea realizării în concret a pla
nului de mîntuire şi încadrarea lor în recapitularea universală au dobîn- 
dit-o abia prin întruparea Logosului dumnezeiesc şi prin întemeierea 
Bisericii. i

Dacă iconomia lui Dumnezeu se realizează în Biserică şi se extinde 
şi se face cunoscută prin ea, slujitorii ei sînt toţi cei ce o binevestesc,şi 
contribuie prir\ aceasta la realizarea şi desfăşurarea ei prin Biserică. A fi 
slujitor plin de rîvnă al Bisericii, înseamnă a fi aceasta prin iconomia lui

6. Ibtdem.
·"' 7.Ibidem. ' ·
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Dumnezeu, în scopul de a se împlini cuvîntul lui Dumnezeu, sau taina 
cea ascunsă de veacuri şi de generaţii. Cine vesteşte cuvîntul lui Dum
nezeu contribuie la împlinirea cuvîntului lui Dumnezeu, adică a planului 
lui veşnic şi plin de taină în legătură jcu mintuirea, adică e slujitorul 
iconomiei dumnezeieşti, sau al Bisericii. însuşi faptul că cineva devine 
slujitor al Bisericii pentru descoperirea şi realizarea iconomiei dumne
zeieşti prin ea, constituie' un moment al iconomiei lui Dumnezeu.

Dar iconomia lui Dumnezeu nu se descoperă şi nu se realizează numai 
prin vestirea cuvîntului lui Dumnezeu sau a planului Lui de mîntuire de 
către slujitorii Bisericii, ci şi prin împlinirea lipsurilor necazurilor lui 
Hristos în trupul lor peptru trupul lui Hristos, care este Biserica 
(Col. I, 24).

Aceasta este iarăşi un punct de coincidenţă între iconomia lui Dum
nezeu sau a lui Hţistos, şi iconomia ce se împlineşte prin Biserică şi prin 
slujitorii ei. Hristos însuşi îşi desfăşoară iconomia Sa prin Biserică, care 
e trupul Lui, şi prin slujitorii ei. ·

Explicînd acest text, Sfîntul loan Gură de Aur zice : Pavel vorbeşte 
de cele ce lipsesc (din pătimirile lui Hristos) «ca să arate că el socoteşte 
că Hristos încă n-a pătimit toate pentru noi. Căci El pătimeşte şi după 
moarte pentru noi, dacă au mai rămas unele lipsuri». Acelaşi lucru l-a 
spus şi în Epistola către Romani prin cuvîntul «care mijloceşte pentru 
noi» (Rom. VIII, 34), arătînd că nu s-a mulţumit numai cu moartea, 
ci şi după aceea face nenumărate lucruri.

Deci Pavel, spunînd că «împlineşte în trupul său pătimirile lui Hris
tos nu a spus aceasta ca să se înalţe pe sine, ci vrînd să arate pe Hristos 
ca îngrijindu-se şi acum pentru ei». Prin urmare Hristos însuşi continuă 
să pătimească pentru Biserică, dar prin slujitorii ei. Prin ei se continuă 
iconomia Lui. «Adică zice (Pavel): Hristos a voit ca, plecînd El, noi să 
moştenim iconomia (ημάς διαδέξαπ^ηι τήν πίκονπμίαν,) ca să nu fiţi ca 
nişte părăsiţi. Căci El este cel ce pătimeşte, El cel ce mijloceşte» 8.

Precum pătimirile lui Pavel nu sînt ale lui Pavel, ci ale lui Hristos, 
aşa şi faptul că păgînii pot primi dogmele creştine, nu este din puterea 
lor, ci din iconomia lui Dumnezeu. Iar aceasta este una cu împlinirea 
cuvîntului sau planului lui Dumnezeu între păgîni. «Căci şi aceasta este 
al iconomiei: să primească acum (cuvîntul lui Dumnezeu); că pot să 
asculte, dar nu cu nepăsare, ci devenind primitori» ®.

Astfel iconomia lui Dumnezeu nu este o operă săvîrşită de El în afară 
de oameni, ci prin oameni şi în pameni, fie că ei vestesc planul lui Dum
nezeu, fie că suferă pentru plinirea lui, fie că împlinesc prin alte fapte 
voia lui, în vederea mîntuirii lor.

Iconomia e toată coborîrea lui Dumnezeu în oameni pentru a-i înălţa 
la Sine, toată opera mînţuitoare săvîrşită în ei prin har, în baza întru
pării Fiului lui Dumnezeu.

8~Omilia V la Coloseni, Ia J. Barellle, Oeuvreş compllteş de Şt. I ţa n  Chrysostome, tpme 
XIX. p. 72.

9. Ibidem, > . ,
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Fără îndoială oamenii nu slnt pasivi faţă de această lucrare a lui 
Dumnezeu. Ei trebuie să se deschidă acestei lucrări prin credinţă. Deci 
tot Sfîntul Apostol Pavel cere lui Timotei să îndemne pe cei ce răspîn- 
deau alte învăţături, să nu dea atenţie «miturilor şi genealogiilor nesfîrşite 
care oferă mai mult dispute decît iconomîa lui Dumnezeu cea întru cre
dinţiί» (I. Tim. I, 4), adică să nu-şi închipuie că se mîntuiesc prin specu
laţii construite de mintea omenească, ci prin lucrarea lui Dumnezeu ce 
se săvîrşoşte în oameni şi prin oameni cînd se deschid ei prin credinţă.

Am văzut că Sfîntul loan Gură de· Aur numeşte toată iconomia mîn- 
tuirii o «iconomie prin har». Ea este o «iconomie a harului», deşi prin 
această expresie nu trebuie înţeleasă numai distribuirea harului de către . 
slujitorii Bisericii, ci tot ce a fă6ut şi face Dumnezeu pentru mîntuirea 
oamenilor, cu toate efectele harului în oameni. In acest sens larg «icono- 
mia harului lui Dumnezeu», sau lucrarea Lui, în folosul credincioşilor, se 
împlinea şi prin Sfîntul Apostol Pavel, prin propovăduirea lui Hristos de 
către el, prin strădaniile şi prin pătimirile lui,pentru Evanghelie. Nu,e 
vorba deci numai de o distribuire a harului propriu-zis. Tot cel ce a 
primit un dar — şi fiecare a primit unul — l-a primit pentru a-1 cultiva 
şi chivernisi spre folosul tuturor, «ca un bun iconom al harului de multe 
feluri al lui Dumnezeu» (I Petru IV, 10). E vorba de o chivimisiro a 
harului manifestată în multe ajutorări date oamenilor spre mîntuire, 
chivernisire prin care se împlineşte însăşi chivernisirea divină.

Iconomia divină a harului nu exclude un efort al instrumentelor 
umane pentru înţeleapta folosire şi aplicare a harului dat prin iconomie 
'de Dumnezeu. Iar această folosire şi aplicare este şi ea o iconomie ce se 
încadrează în iconomia divină în sensul larg şi total al ei. întrucît toată 
iconomia lui Dumnezeu ca lucrare a Lui în vederea mîntyirii. este o taină 
sau un complex de taine, cei prin care se împlineşte acest complex de 
taine se numesc «iconomi ai tainelor lui Dumnezeu» (I Cor. IV, 1). Din 
aceste taine fac parte şi sacramentele, dar nu numai ele.

In descoperirea şi împlinirea iconomiei divine un rol deosebit l-au 
avut Apostolii, între care şi Apostolul Pavel. Ei sînt propriu-zis «desco
peritori» ai iconomiei şi începători ai împlinirii ei. «Aţi auzit de iconomia, 
harului lui Dumnezeu dat mie spre voi, că prin descoperire mi s-a făcut 
mie cunoscută taina... ca să fie neamurile împreună-moştenitoare... ale 
făgăduinţei în Hristos Iisus» (Efes. III, 2—6). Prin Pavel în mod deosebit 
s-a descoperit că «iconomia harului» cuprinde în raza ei totalitatea unii- 
versului uman (şi îngeresc), spre încadrarea tuturor în casa lui Dumne
zeu, îri care binevoieşte să locuiască El însuşi. Şi prin Pavel s-a început 
împlinirea iconomiei dumnezeieşti în acest sens. Căci binevestirea ico
nomiei în acest sens i s-a încredinţat lui. Ea este o poruncă ce apasă 
asupra lui. «Tconomie mi s-a încredinţat» (I Cor. IX, 17), spune Sfîntul 
Apostol Pavel, ca să binevestesc.

După Apostoli, un rol special şi permanent în împlinirea iconomiei 
divine, au episcopii. Episcopul este «iconom al lui Dumnezeu» ; ca un 
vestitor al Evangheliei, ea un distribuitor al harului şi ca un conducător 
şi armonizatov al întregii sirguinţe a slujitorilor şi credincioşilor Bisericii, ,
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prin care se împlineşte iconomia lui Duninezeu în vederea mîntuirii. 
«Căci episcopul trebuie să fie fără pată, ca un iconom al lui Dumnezeu» 

f'(Tit I, 7), aşa cum mai marele slujitorilor în casa stăpînului este iconom 
(în sensul special al cuvîntului (Luca XII, 42), ocupîndu-se de toată ico
nomia casei în care fiecare slujitor are un rol.'

In această calitate episcopul rînduieşte locul fiecăruia în această lu
crare de multe feluri şi o supraveghează, potrivit cu chemarea- ce o des
coperă în fiecare şi cu necesităţile de fiecare moment iale iconomiei casei 
lui Dumnezeu.

Putem descoperi deci în Noul Testament trei înţelesuri/ale iconomiei:
a) Iconomia divină ca lucrare în ea însăşi a lui Dumnezeu în vederea 

adunării lumii întregi în El, potrivit unui plan etern;
b) Iconomia ca străduinţă a slujitorilor şi -membrilor Bisericii prin 

care se împlineşte iconomia divină, sau iconomia bisericească şi chiar 
cxtrabisericească ;

c) In cadrul iconomiei îndeplinită de Dumnezeu prin Biserică, un rol 
de prim ordin l-au avut Apostolii, iar după ei îl are ierarhia Bisericii.

ICONOMIA DUMNEZEIASCA DUPA SFINŢII PĂRINŢI,

Unul dintre cci diritîi Părinţi ai Bisericii, care a scos în evidenţă seii- 
surilc principale cuprinse; în noţiunea biblică a iconomiei · divine, este 
Sfîntul Mneu.

El foloseşte cuvîntul iconomie şi la plural, referindu-1 la diferite 
momente sau acte ale iconomiei. Astfel el declară că «iconomiile» au fost 
vestite de Duhul Sfînt şi prin prooroci10. Desigur în perioada proorocilor 
descoperirea «iconomiilor» n-a fost identică cu împlinirea lor, sau n-a 
fost o indicare a împlinirii lor simultane, ca în Noul Testament, ca în 
binevestirea Sfîntului Apostol Pavel. A fost numai o prezicere a împli
nirii" lor şi prezicerea nu aduce o înţelegere deplină a celor ce se vor îm- 

i plini, deci nici o descoperire deplină. Pe de altă parte şi prezicerea este o 
pregătire a oamenilor pentru împlinirea iconomiei referitoare la ei.

Sfîntul Irineu pune în general iconomia pe un plan cu «lucrarea» 
«ce s-a făcut» pentru omenire, prin întruparea Fiului lui Dumnezeun . 
Iconomia e prezentată ca o lucrare înfăptuită în favoarea omenirii prin 
întrupare.

Sfîntul Irineu menţionează caracterul universal al iconomiei şi o 
pune, ca şi Sfîntul Apostol Pavel, în legătură cu recapitularea tuturor 
întru Hristos. Pentru aceasta a venit Iisus Hristos. Sau însăşi venirea Lui 

“ înseamnă această iconomie universală şi recapitularea tuturor în El. , _ _ _ _ _ _ _ _ _  i
10. «Bisericii crede fit Iisus ! Irisios «şi în Sfîntul Duh, Care o predicat prin prooroci IconomlHc 

ş l  v e n i r i l e  ş l  lu i ş t c r c v i  din Pcc!o;ir;1 ş l  s c n l ; i r o n  d i n  m o r ţI ş| fn ,;i l| n r (> n  cu Impui In ccr ( . . . )  şl v e 

n i r e a '  vS.i Inlrti T . i l t f l t i l  S i n i ,  [ η ί ι Ι π ι  a rciMplliihi IoîiK* ?i ii l n v l n  trupul <1 tmilfl tinieiilriMi...» 
(Adversus tiacrvses..., lib. I, cap. X, 1..., col. 510).

11. Mai multul sau mai puţinul ce spune cineva despre crcâln[ă nu consttf in s c h i m b a r e a  

ol. cri „ I v ’ rm τ ή /  τ ι  πραγιιατβ ίην v a t ofxovoufav 0*ο·Ί, tf)v ârcl iţj 4v0p(oit0tTju ^βνομίνην
*. (Aitvtvsu>' JnNvriV>\ lib. I. c.»p. N. if···, col. WO),
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Sfîntul Irineu deosebeşte această iconomie a recapitulării tuturor în 
Dumnezeu prin întruparea Fiului lui Dumnezeu însuşi, de o «iconomie» 
a celor ce spuneau că altul este Iisus Hristos şi altul Fiul Iui Dumnezeu 
care s-a coborît în El.

Faţă de aceştia, Sfîntul Irineu accentuează că Iisus Hristos este unul 
şi acelaşi cu Fiul lui Dumnezeu «Cel ce-a venit prin iconomia universală 
şi a recapitulat toate în El însuşi». Numai dacă a avut loc acest fel de 
iconomie, s-au recapitulat toate în El, numai prin aceasta iconomia este 
universală

Născocitorii doctrinei despre eoni, despre alţi taţi şi alţi fii, «părăsind 
învăţătura lui Hristos şi născocind doctrine false, de la ei înşişi, argumen
tează împotriva iconomiei universale a lui Dumnezeu» 13. Ei «inventează 
deasupra lui Dumnezeu alt dumnezeu sau altă pleromă, sau altă icono
mie» 14. După ei în Iisus. Hristos este sălăşluit un eon inferior lui Dum
nezeu. Deasupra Dumnezeului nostru admit un alt dumnezeu; dar atunci 
iconomia cea în Hristos nu este iconomia adevărată şi universală a lui 
Dumnezeu.

Propriu-zis, dacă Iisus Hristos este altul decît Fiul lui Dumnezeu, 
nici n-a avut loc o iconomie. Cei ce nu cred prin urmare în întruparea 
Fiului lui Dumnezeu rămîn în afara iconomiei15,

Aceasta se întîmplă cu toţi gnosticii .care au născocit octave şi tetrade 
(emisiuni de diferite grade, de un caracter panteist, neoplatonic) şi nu 
cred că Iisus Hristos este însuşi Fiul lui Dumnezeu, Care s-a întrupat
0 dată cu coborîrea Sfîntului Duh, pentru iconomia cea mai înainte rîn-' · 
duită «şi-a împlinit toată iconomia Sa cea după om» ie.

în iconomie Sfîntul Irineu include două componente: ea e lucrarea 
Fiului lui Dumnezeu însuşi; dar e lucrarea Lui în stare de om, prin acte 
şi pătimiri umane, deci în stare de chenoză. Dar în aceste două, com
ponente sînt implicate încă dduă : iconomia este prin aceasta o purificare 
şi înălţare a naturii umane în general; şi ea înseamnă o recapitulare 
virtuală a întregii umanităţi în Dumnezeu, ca început al acţiunii de 
recapitulare actuală a tuturor17.

12. Falsei Iconomll a eroticilor (Adversus haereseş, Ub. U I. cap. XVI, 5, 6..., col. 024), Si. Irlneuj 
îl opune : «Unus Jgltur Deus pa te r et unus Chrlstus Jesus Domlnus noster venlens per unlversam 
dlsposltlonem et omnia In semetipsum recapltulans» (Ibidem, col. 925). Ereticii «Inventeazâ deasupra 
Iu} .Dumnezeu a lt dumnezeu snu a ltă  plenitudine, sau  a ltă  Iconomiei (Ibidem. Hb. I l l ,  cap. XXIV» 
2 ... ; 'col. 067).
/ * > 13. Ibidem, lib. IV, cap. I. 2.;., col. 976, ,
f& y  14. Ibidem. 11b. IU . cap. XXIV, 2.... col. 867.
• JS. « lg ltur o nines extra dlsposltionem sun t qul sub obtentu agnltlonls alterum  quidem lesum  

lntelllgunt. alterum  autem  Christum et alterum  Unlgenltum et alterum  Salvatorem», pe care î l -  
socotesc eoni. sau  «emisiuni» (Ibidşm , lib. I l l ,  cap. XXVI. 8..., col. 926).

1 iV... 16. «Deci cobortndu-se Duhul pentru Iconomia cea mal înainte rîndultS şl Fiul lui Dumne
zeu cel Unul-Născut, care este şl Cuvtntul Tatălui, tn truptndu-se tn om, la plinirea vremii, şl

ί împlinind toată Iconomia, Domnul nostru Usus Hristos fiind unul şl acelaşi..., toate doctrinele celor . 
c e .a u  Inventat octayele şl tetradele s-au dovedit mincinoase» (Ibidem, lib. III, cap, XVII, 4..., 
col. 931).

i : 17. «Sed quando lncarnatus est ct homo laclus, longam homlnum exposltlonem In se recapl* 
ta la v l t . ln  compendlo nobls salutem  praestans» (Ibidem, lib. IU . cap. XVIII, l..„  col, 932),

, Φ  h '
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Iconomia nu constă numai în întrupare, ci în toate cele făcute de 
Fiul lui Dumnezeu în trup, pînă la moartea pe cruce, pentru că prin toate 
acestea a procurat omenirii mîntuirea. Prin cele săvirşite înainte de 
moarte, în trup, El a întărit trupul şi peste tot natura umană, iar prin 
suportarea şi durerea morţii a scăpat această natură de moarte. «Pentru 
că deci nu era posibil ca acel om, care fusese odată slăbit şi zdrobit prin 
neascultare, să se replăsmuiască şi să obţină premiul biruinţei: şi iarăşi 
pentru că era imposibil ca să primească mîntuirea cel ce căzuse mort sub 
păcat; amîndouă le-a efectuat Fiul care, fiind Cuvîntul lui Dumnezeu, a 
coborît de la Tatăl, s-a întrupat, s-a coborît pînă la moarte şi a împlinit 
toată iconomia mîntuirii noastre»1S. Este evident că pentru Sfîntul Irineu 
iconomia implică înţelegerea mîntuirii ca replăsmuire şi îndumnezeire a 
umanului; mîntuirea nu are înţelesul static juridic, fără eficienţă inte
rioară asupra naturii omului.

Iconomia împlinită de Domnul Iisus Hristos nu este numai o icono
mie a întrupării, ci şi a «pătimirii». «Dacă El nu pătimea, ci (pătimirea) 
ar fi fugit de la Iisus, pentru ce mai îndemna pe ucenicii Săi să ia crucea 
şi să-I urmeze Lui, dacă n-a luat-o El însuşi, cum zic ei (gnosticii), ci a 
părăsit iconomia pătimirii ?» 1B. Intelectualismul panteist al gnosticilor nu 
considera că e nevoie de o replăsmuire a naturii umane prin unirea cu 
Dumnezeu cel mai presus de ea, o dată ce ea însăşi era considerată iden
tică cu Dumnezeirea şi era suficientă doar o descoperire a acestei Dum- 
nezeiri a ei, prin cunoştinţă.

Cît de mult subliniază că iconomia este lucrarea lui Dumnezeu, tot 
aşa de mult subliniază' Sfîntul Irineu că ea este o lucrare a lui ca om 
adevărat. In acest sens ea continuă să se desfăşoare şi se hrăneşte din 
potirul lui Hristos sau din sîngele Lui20.

Este evident că aci iconomia are sensul lărgit al lucrării de mîntuire 
exercitată asupra celorlalţi oameni, care se împărtăşesc din sîngele lui 
Hristos, din iconomia săvîrşită în El. Iconomia mîntuirii se prelungeşte 
în noi prin faptul că «devenim mădulare ale Lui, împărtăşindu-ne din 
sîngele şi din oasele Lui» (Efeş. V, 30). Sfîntul Apostol Pavel vorbeşte, 
zice Sfîntul Irineu, nu de un «om spiritual şi nevăzut», ci «despre icono
mia ce se săvîrşeşte după omul cel adevărat, Care constă din carne, nervi 
şi oase, care se hrăneşte din potirul Lui, adică din sîngele Lui».

Precum după Sfîntul Apostol Pavel Dumnezeu se foloseşte şi de 
oameni pentru înfăptuirea iconomiei Sale, aşa şi după Sfîntul Irineu. El 
menţionează în . mod special pe Sfînta Fecioară Maria, ca pe cea, care a 
conlucrat cu Fiul lui Dumnezeu pentru întruparea Lui21.

Sfîntul Vasile cel Mare vede în iconomie îmbinate trei elemente : 
coborîre, bunătate, libertate. El înţelege prin iconomie coborîrea Fiului

18. Ibidem, ]|b. I l l ,  cap. XVIII, 2..., col. 932.
19. Ibidem. ||h . I l l ,  cap. XVUJ, 9 1..., col. 935.
20. Ibidem, llb. cap. V III..., col. 1126. .
21* «Non operante In eutn Joseph, sed sola M ăria, cooperante disposition^» (Ibidem, lib, 

l i t .  cap. XXI, 7..., col. 953).
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]ui Dumnezeu la starea de om şi suportarea tuturor celor omeneşti. Dar 
această coborîre (chenoză) nu o socoteşte slujire silită, ci grijă benevolă 
de om, văzînd în .ea mai degrabă manifestarea unei puteri dumnezeieşti 
care, copleşeşte orice putere. «Oare, grijile lui Hristos pentru noi, zice 
Sfîntul Vasile, ne vor face să gîndim ceva umilitor despre El? Sau ne 
produc, dimpotrivă, o uimire despre puterea şi iubirea Lui de oameni, dat 
fiind că a suportat să compătimească cu neputinţele noastre (σνμπαόήσαι 
ταΐς άσδενίαις ημών) şi a putut să coboare la neputinţa noastră ? Căci nici 
cerul nici pămîntul nu înfăţişează acel grad copleşitor de tărie (τδ ΰπερ- 
έχον τής Ισχύος), ca să poată Dumnezeu, cel necuprins, să se înso-; 
ţească (ουμπλαν.ήναι) în chip nepătimitor, cu moartea, ca să ne dăruiască 
nouă prin patima Sa, nepătimirea». «Să nu înţelegem deci ca o slujire 
forţată de umilinţa sclavului, iconomia prin Fiul, ci ca o grijă de bună
voie, exercitată prin bunătate şi milă, după voia lui Dumnezeu şi Tatăl, 
faţă de făptura proprie»22.

Altădată Sfîntul Vasile dă iconomiei atributul de mîntuitoare şi de
semnează prin ea taina venirii lui Hristos la noi,, prin întruparea Sa, care 
ne-a adus înfierea. «Venirea» aceasta înseamnă coborîrea Fiului lui Dum
nezeu în starea de om, ca să ne înalţe pe noi la starea de fii ai lui Dumne
zeu. Dar «venirea» aceasţa e sfîrşitul unui şir de fapte săvîrşite pentru 
noi de Fiul lui Dumnezeu. Prin toate acestea am fost pregătiţi să-L 
primim pe El şi să ne folosim de venirea Lui. Iconomia întrupării nu 
poate fi desprinsă diii acest ansamblu de acte pregătitoare. Prin taina 
iconomiei, sau întrupării Fiului lui Dumnezeu, ne vine harul mîntuirii, 
sau al înfierii, înţelegînd prin har tot ce ne-a adus întruparea sau icono
mia mîntuitoare * * . · ■ · .

Sfîntul Vasile numeşte iconomie şi orice măsură luată de episcopi 
spre folosul Bisericii, întrucît ei fac aceasta din îndemnul Sfîntului 
Duh24.

Sfîntul Grigore de Nisa extinde înţelesul iconomiei la rînduiala care 
face ca firea omenească să înainteze spre înviere, purtată de o forţă 
interioară. «Căci spre aceasta trebuie să călătorească numaidecît firea

22. Liber de Spiritu  Sancto. IS, P.G., XXXII. 100,
23. «Ne-aţt scris cft stn t unii la voi care desfac iconomia m tntultoare a Iul Ilsus Hristos. in 

ce-i priveşte pe ei, şl desfiinţează harul marii taine, cele tăcut4 de veacuri, dar ară ta te  tn  timpu
rile Lui, etnd Domnul, după ce-a s trăbătg t toate cele ce ţin  de grija neamului omenesc, ne*a dă
ruit nouă venirea Sa, Căci a a ju ta t făptura Sa. mal înttl prin patriarhii ale căror vieţi au fost ca 
nişte modele şl dreptare de urm at cclor ce volesc să meargă pc urmele sfinţilor... spre a ajunge 
In desăvîrşirea faptelor b u n e ; pe urmă a dat legea spre ajutor.... apoi proorocii». Apoi la sftr- 
şlt «s-α ară ta t E\ însuşi în trup , ca să luăm învierea». SI expune toakft lucrarea m lntuitoaro a 
Iul Hristos (Epistola CCLXI, P.G;, XXXII, 968).

24. Sf. Vasile îndeamnă pc preoţii din Colonia să  prlmcască pe preotul Eufronle, transferat 
In el de episcopi. pentru că ceea ce au făcut episcopi! este «o bună Iconomie», săvtrşltă  «de cef 
cărora s-a Incredlntat să chivernisească bisericile» ; «e necesară timpului şl de folos bisericii la 
care a iost transferat şi vouă care l-aţl primii. Nu socotiţi aceasta (Iconomie) omenească, nici 
făcută di» gindurl de oumenl, car" cugctă cele piimtntc.şll, ci fl|i convinşi că cel ce-au primit grijii 
bisericilor bii făcui nce.ista in Ieşitu rii cti Dtihnl» (Epistola CCXXVII, P.G., XXXII, 852). «Prim iţi1 
Iconomia iubitorilor de DumnP^eM episcopi, săvtrşltă  după voia Iul Dumnezeu» (/tftrfcm..., cqI. 656)·
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împinsă de necesităţile proprii, potrivit iconomiei Celui ce a orînduit 
aceasta»25. v . Vv

Sfînţul Chirii al Alexandriei foloseşte cuvîntul iconomie pentru a 
exprima prin el în mod concentrat toată învăţătura despre mîntuire, 
pornind totdeauna de la unirea între dumnezeiesc şi omenesc în persoana ; 
Fiului lui Dumnezeu şi de la manifestarea lor în opera Lui de mîntuire 
în calitatea de Dumnezeu-om. Misterul iconomiei este, după Sfînţul 
Chirii, unitatea Dumnezeirii cu umanitatea în Hristos. Cine taie pe 
Hristos în două, în Omul şi Cuvîntul, zice el, «î>u suportă iconomia» *e.

ί El dâ chiar unirii dumnezeiescului şi omenescului în unitatea lui 
Hristos, numele de «unire iconomică»27. E o nuinire care echivalează cu 
cea de uniune ipostatică. Numirea de «uniune ipostatică» e mai precisa. 
Dar «unirea iconomică» scoate şi ea în relief faptul că e vorba de o unire 
din iniţiativă divină. »

întrucît iconomia aceasta are ca subiect pe Fiul lui Dumnezeu, care 
a luat trup, ea este propriu-zis o iconomie a Fiului, lui Dumnezeu, este 
«taina iconomiei cu trupul a Celui Unul-Născut»2S.

Nu omul are Dumnezeirea în Hristos, după Sfînţul Chirii, ci Dum
nezeu are trupul sau umanitatea. în acest sens iconomia este a Fiului lui 
Dumnezeu, nu a omului2e.

Asumarea umanităţii, sau recurgerea la iconomie, s-a făcut pentru 
că era de trebuinţă, pentru mîntuirea lumii, pătimirea, iar în firea pro
prie nu putea pătimi Fiul lui Dumnezeu. Iconomia s-a realizat ca un 
instrument χρήμα al mîntuirii, în chip meşteşugit (έντέχνως) 30. Ea nu e 
nici un moment natural şi necesar în viaţa internă a lui Dumnezeu, nici 
ceva neabil, nepotrivit, pentru scopul urmărit de Dumnezeu. ,·

în iconomie se implică ca Hristos să- fie văzut şi în demnităţile 
Dumnezeirii, dar să nu se arate scăpat cu totul nici de micimea noastră 
omenească **. «Toate sînt ale Lui (deci şi cele omeneşti) şi nu dispreţuieşte 
iconomia, pe care a lăudat-o şi Tatăl, dacă sînt adevărate cele spuse prin 
glasul lui Pavel: «că pe Cel ce n-a cunoscut păcat, pentru noi păcat L-a 
făcut» (II Cor. V, 21). Iar altă dată : «Cel ce nici pe Fiul Său nu L-a cru
ţat, ci L-a dat morţii pentru noi» (Rom. VIII, 32)32. Evident că Sfînţul 
Chirii cuprinde aci prin iconomie. şi asumarea păcatului nostru şi a morţii 
de către Fiul lui Dumnezeu, adică vina noastră şi urmările ei şi răstigni
rea pe cruce pentru noi. Moartea este asumată şi ea de Fiul lui Dumnezeu

25. Oralio catcchvtiţa  XXXV. P.G.. XLV, 92).
20. Despre dreapta credinţă către împăratul Tcodosic, P.G., LXXVI, 117.1.
27. Ibidem, col. 1185. «Nti ?icc «în acesta e Piui meu», ci «acesta e Plul meu», ca să nu se 

înţeleagă deosebit ca unul tn altul, ci acelaşi prin unire Iconomică» χ α $ ’&νωο(ν ο ΐχονομ ιχήν.
28. Apologeticul contra Theodorelum pro X II capitibus, P.G., LXXVI, 424, 520.
29. «Trupul s-o făcut ai Celui TJnuia-Născut ?i acesta n-a respins iconomia ca nedemnii de*· 

El* (Quod unus sit Christus) ; P.G., LXXVII. 1342.
Π0. Apolofţcticus crintrn Thcodun’iutn..., col. *1-10.
31. Cttvlntoroa despre dreapta credinfii o l ί/v hnp^răirsr, P.O., LXXVI, 1'ilU.
3?. Quod unu* sit Ctiris'lus..., P.O., liMiO.
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prin întrupare, întrucît «trupul care a pătimit moartea, este al Lui, din 
cauza iconomiei» 3S.

Toată identificarea Fiului lui Dumnezeu cu starea noastră de vino
vaţi şi de purtători ai suferinţelor în această stare şi toată pătimirea Lui 
pentru noi, cu efect mîntuitor pentru noi, este iconomie. El suferă ca şi 
noi, dar, cu puterea Lui de suferinţă curată şi generoasă, topeşte vina şi 
iese biruitor din suferinţă, nu e înfrînt de ea. Iconomia este toată această 
întocmire uimitoare a modului de mîntuire prin persoana divino-umană 
a lui Iisus Hristos, prin circulaţia internă care se stabileşte, datorită 
umanităţii noastre asumată de El, între umanitatea Lui ce se îndumne- 
zeieşte şi noi. Iconomia cuprinde nu numai întruparea, ci şi opera de mîn
tuire ce s-a realizat şi se va realiza în continuare pînă la recapitularea 
tuturor întru Hristos.

Sfîntul Chirii spune in mod direct că nu numai trupul este al Dom
nului, ci şi «neputinţele trupului», pe care şi le-a făcut proprii prin 
iconomie κατ’οΐκείωσιν οίκονομικήν şi potrivit modului chenozei (κα* 
κατάγέ τ&ν τής κενώσεως τρόπον)84.

«De iconomia cu trupul ţine şi aflarea In măsurile stării de cobo- 
rîre» 3S. De ea ţin cugetările Lui umane şi toată chenoza. «Nu se ruşinează 
de gîndurile Sale Cel ce a suportat chenoza voluntară în mod iconomic 
pentru noi» 30. 1

Sfîntul Vasile cel Mare spusese încă mai înainte că şi stările de ne
ştiinţă le primea Hristos prin iconomieS7.
! Iconomia este o mare taină ; este taina profundei şi nepătrunsei asu

mări şi purtări de către Fiul lui Dumnezeu a limitelor şi neputinţelor 
noastre ; e faptul de taină că Fiul iui Dumnezeu le are şi le trăieşte pe 
acestea ca ale Sale proprii, fapt în care constă tot «modul chenozei», sau 
al coborîrii Sale, sau al golirii Sale de slavă. , i

Mai tîrziu Sfîntul Maxim Mărturisitorul va deosebi între «modurile» 
de a fi ale firii şi între raţiunea ei. Modurile se schimbă prin voinţă, ra
ţiunea exprimă permanenţa neschimbată a naturii. Fiul lui Dumnezeu 
n-a luat numai firea umană pe care o păstrează pentru vecie'' ci şi modul 
de actualizare chenotică a ei, care va fi înlocuit apoi de modul de actuali
zare întru slavă.

în general tot ce spune şi face Fiul lui Dumnezeu din cele omeneşti, 
din cauza «unirii Lui iconomice cu trupul» δ ιά  τή ν  πρ&ς σάρκα ενωσιν 
ο ίκονομ ικήν este ο chenoză pentru El, întrucît El n u  poate să pătimească 
vreo schimbare38. Aşadar, iconomia implică toată vorbirea, făptuirea şi 
pătimirea umană a Fiului lui Dumnezeu, care este o chenoză pentru EL 

; ţv Dar iconomia nu are ca urmare numai «modul chenotic», ci şi modul 
slavei. Iisus prin iconomia cu trupul primeşte pe Duhul, iar întrucît e

33. Despre dreapta credinţă către Impărălese..., col. 1349. ■' ■ '
■' 34. Quod unus sit C.hristus..., col. 1328. t

35. Despre dreapta c r e d in jic ă tr e  impărălese..., col, 1353.
36- A ltd  cuvlntare către tmpărătese despre dreapta credinţă, P.O., LXXVI, 1510. Vi 1
37. Epistola CCXXXVI ,  P.O., XXXII. 877. /
38. Apologeticii!'C ontra Theodoretum..., col. 417. 1 ι V
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Dumnezeu prin fire, îl dăruieşte. Dar prin primirea Duhului, omenescul 
din Iisus urcă la slavă. Duhul îl primeşte Iisus ca om, nu atît pentru Sine, 
ci prin El şi în El, ca în cel dintîi, pentru firea oamenilor. Iar dumne
zeieşte îl dă din firea Sa dumnezeiască, iarăşi nu atît Sie-şi, ci prin Sine 
ca prin cel dintîi, firii oamenilor8e.

Ifconomia este mijlocul de umplere a firii tuturor oamenilor de 
Duhul.

însă slava vine de pe urma chenozei. în sensul acesta chiar preoţia
o primeşte Hristos ca om în virtutea iconomiei. Desigur, preoţia e o cinste. 
Dar ea implică pentru Hristos chenoza, întrucît o primeşte ca orice om, 
de sus. «Nimeni nu-şi ia singur cinstea aceasta, ci dacă este chemat de 
Dumnezeu, după cum şi Aaron. Aşa şi Hristos nu s-a preaslăvit pe Sine 
însuşi, ca să se facă însuşi arhiereu»· (Evr. V, 4, 5). .

«Cel ce s-a coborît pe Sine la chenoză, aşteaptă iarăşi chemarea cea 
de la Tatăl, care-L duce la preoţie, la cea foarte intimă şi atotvrednică; 
nu prin firea Lui, ci prin cea după noi, adică prin cea omenească, căreia 
fiindcă i-a devenit egal îi suportă cele ale ei, nefiind nedreptăţit prin 
aceasta cîtuşi de puţin, ci folosindu-se mai degrabă cu bun meşteşug de 
iconomia Sa cu trupul»40. Aşadar toată comportarea lui Hristos în modul 
uman exemplar pentru mîntuirea noastră, e o bună folosire a iconomiei, 
e o actualizare a implicaţiilor iconomiei, sau a asumării trupului. Preoţia 
Lui permanentă in cer este şi ea o asemenea actualizare.

Sfîntul Chirii spune direct că de. iconomie ţine nu numai pogorîrea 
Fiului lui Dumnezeu la neputinţele omeneşti, adică asumarea modului 
chenotic al omului, ci şi comunicarea lucrării dumnezeieşti a slavei, tru
pului.' «Vezi cum dăruieşte trupului propriu energia (lucrarea) dum
nezeiască a slavei, făcîndu-şi iarăşi propriu trupul şi încredinţînd (cele 
ale trupului) prin unire iconomică firii proprii»4l.

Sfîntul Maxim Mărturisitorul foloseşte termenul «iconomie» în ace
leaşi sensuri ca şi Sfîntul Chirii al Alexandriei. Dar în descrierea ei 
transpune această taină un6ori într-o viziune filozofică.

înţelesul de bază al «iconomiei» este unirea celor două firi în por- . 
soana Cuvîntului, Care rămîne neschimbat după firea dumnezeiască, dar 
se face om prin firea omenească asumată. «Căci se cădea Făcătorului a 
toate, ca făcîndu-se prin fire, după iconomie, ceea ce nu era, să se păstreze 
pe Sine neschimbat atît ca Cel ce era după fire, cît şi ca Cel ce s-a făcut 
prin fire, după iconomie» *2.

- Iconomia înseamnăt asumarea de către Fiul lui Dumnezeu a stării de 
om, prin care la ceea ce era şi a păstrat neschimbat, îşi adaugă umani
tatea. Descriind taina aceasta a unirii, «definitului cu indefinitul, a mă
suratului cu nemăsuratul, a mărginitului cu nemărginitul, a Creatorului 
cu creatura, a stabilităţii cu mişcarea», taină şi ţintă finală pentry care 
au fost făcute toate, Sfîntul Maxim lasă se se înţeleagă că propriu-zis nu

, 39. Altă  cuotntare către tmpărătese..., col. 1SS1. ι i
40. Despre dreapta credinţa către tmpărătese..., col. 1388.
41. Despre dreapta credinţă către îm păratu l Teodoste..., col. 1388.
42. Răspuns către Talasie. 60, în. Fitocalia, traducere în  româneşte, voi. H I, p. 320.
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Dumnezeu se mişcă în realizarea iconomiei, ci atrage făptura care se 
mişcă, pentru a-şi afla odihna în Cel nemişcat şi nemărginit, fără să-şi 
piardă autenticitatea4S. Numai în s&nsul acesta se mişcă Cel nemişcat. El ■ 
nu-şi pierde interior odihna, căci atunci n-ar putea da odihnă în Sine 
celor ce se mişcă. El aşează trupul Său în odihna Sa, care este o forţă de 
atracţie pentru toţi. în sensul acesta El le devine tuturor interior, devine 
forţă mişcătoare în ele, fără să se mişte, ci făcîndu-le să se mişte spre 
Sine şi în Sine-Cel nemişcat.

încă de aici se vede că în iconomia întrupării se implică recapitu
larea tuturor în Dumnezeu. Aceasta o spune însă şi explicit Sfîntul Maxim 
în cele ce urmează : «Dacă Cuvîntul lui Dumnezeu s-a coborît pentru noi 
din iconomie pînă la cele mai de jos ale pămîntului, El care este după 
fire cu totul neschimbat, înfăptuind în Sine ca om, după iconomie, cele 
ce vor fi (odihna divină în umanitatea Sa, ca ţintă pentru toţi, n.n.), 
cel ce iubeşte cunoştinţa să se gîndească cu bucurie tainică ce minunată 
Va fi ţinta finală făgăduită celor ce iubesc pe Domnul»44.

După Sfîntul Maxim iconomia mîntuirii stă în strînsă legătură cu 
creaţia, avînd s-o ducă pe aceasta spre scopul ei final. Acelaşi Cuvînt 
care s-a îmbrăcat în trupul omenesc s-a întrupat mai înainte în raţiunile 
lucrurilor şi în cuvintele Scripturii. A le pătrunde pe acelea înseamnă a 
cunoaşte pe Dumnezeu-Cuvîntul sau raţiunea tuturor. Chiar virtuţile 
prin care oamenii înaintează spre desăvîrşire sînt formele umane ale 
perfecţiunilor divine. Logosul divin urmăreşte prin iconomia întrupării 
şi prin acţiunea sa de după aceea unificarea tuturor lucrurilor şi a ra
ţiunilor lor în El. «Acest lucru a fost pregătit în creaţie prin diversitatea 
Logosului — ea însăşi o primă întrupare şi o premisă pentru întruparea 
istorică în trup — şi a fost dus la o împlinire victorioasă prin unificarea 
în Hristcf nu numai a ceea ce a fost despărţit prin păcat, ci de asemenea 
a ceea ce a fost in mod natural diferenţiat. Din aceste două moduri de 
unificare, primul este o anihilare a diviziunilor nenaturale, iar al doilea
o unificare caracterizată printr-o conservare a diferenţierii într-o ne
schimbată unitate. în viaţa credincioşilor creştini, acest proces se înde
plineşte printr-o voinţă de unitate, care distruge diviziunile nenaturale 
în opinii şi pe planul social».

Lumea primeşte în toată diversitatea ei, treptat, o iluminare prin 
Logosul, a 'C ă r u i ,  prezenţă în toate devine tot mai vădită. Faptul acesta e 
simbolizat de strălucirea veşmintelor Domnului la Schimbarea la faţă 
(Ambigua, 10) : «Creaţia prin Logos implică astfel, după Sfîntul Maxim, 
nu numai o evaluare pozitivă a creaţiei, ci includerea ei în intenţia unifi
cării universale pe baza întrupării Logosului, în care sînt ascunse toate 
raţiunile lucrurilor»4S. '

Sfîntul Maxim apără1 voinţa omenească în Hristos, dar şi unirea ei cu 
voinţa divină şi unirea voinţelor tuturor oamenilor în El, folosind mereu

41. Ibidem, ;>27. 44, Capele gnostice It, 2Ί. tu Ptlocaţia, vol. II. p. I7li.
45. Lnrs Thunlu-rg. Microcosm und Mediator, The Theology of M aximus Ihe Confessor, Lund,

1965, p. ea—81.
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cuvîntul «unire după iconomie» şi nu după fiinţă, pentru a afirma atît  ̂
unificarea cit şi conservarea tuturor iri Dumnezeu; ■;·;'·/

La Sfîntul loan Damaschin apare clară distincţia între teologie şi 
iconomie, dar el păstrează şi încadrarea iconomiei în categoriile filozofiei 
greceşti, ca Sfîntul Maxim Mărturisitorul. Din distincţia între teologie şi

- iconomie răsar, la Sfîntul loan Damaschin; nu numai nişte clarificări noi 
ale iconomiei, ci şi nişte probleme no i : «La Tatăl şi Fiul şi Sfîntul Duh,

- din identitatea lucrării şi a voinţei, cunoaştem identitatea firii. In dumne
zeiasca iconomie, din deosebirea lucrărilor ş i, a voinţelor, cunoaştem şi 
deosebirea firilor»4β. 1 ·

Prin iconomie Cuvîntul s-a făcut om deplin şi adevărat. «Cuvîntul ia. 
avut raţiunea şi însuşirile trupului însufleţit, -căci le-a primit prin ra
ţiunea iconomiei, mişcîndu-se cu adevărat în chip firesc după rînduiala 
mişcării naturale»47.

Sfîntul loan Damaschin scoate în relief, mai mult ca toţi Sfinţii Pă
rinţi anteriori, faptul că iconomia este un act de coborîre liberă a unui 
ipostas divin, nu rezultatul unui proces natural al firii dumnezeieşti care 
ar schimba-o pe aceasta. Iconomia înseamnă înomenirea Fiului lui Dum- 
nezeu, fără schimbarea firii Sale dumnezeieşti. «Unirea iconomică», fo
losită şi de Sfîntul Chirii al Alexandriei, este echivalentă, la Sfîntul loan 
Damaschin, cu «unirea după ipostas». Iar prin aceasta se indică tocmai o 
unire fără schimbarea firii. Iconomia înseamnă unire prin care Dumne-. 
zeirea si-a unit cu cele- omeneşti, fără schimbarea Sa, ceea ce are ca 
urmare că omenitatea a fost îndumnezeită f^ră să. se schimbe4S.

Această neschimbare a firilor în unire se datoreşte faptului că unirea 
nu este opera firii dumnezeieşti, ci a ipostasului. Cu aceasta Sfîntul loan 
Damaschin a pus din plin problema legăturii, dintre planul teologiei şi al 
iconomiei. «Dacă un fier oarecare a devenit arzător, se zice- că firea a 
fost făcută arzătoare, dar trebuie ştiut că (aceasta s-a petrecut) pentru, 
că firea fierului e capabilă de a fi făcută arzătoare şi pentru că faptul de 
a fi făcut arzător e opera firii. Dar întruparea Cuvîntului nu e opera firii, 
ci un mod al coborîrii (condescendenţei) iconomice ( τρόπος οικονομικής 
συγκαταβάοεα?ς). ^

Deci nu se poate spune că un ipostas al Dumnezeirii are ceva ce nu 
au toate ipostasurile, în afară de modul de subzistenţă. întruparea e un 
mod al unei a doua subzistenţe τρόπος δευτέρας ύπάρξεως acomodată nu
mai Fiului celui Unul-Născut şi Cuvîntului, ca să rămînă neschimbată 
proprietatea Lui personală» 4e.

Expresia «întruparea e un mod al celei de a doua subzistenţe», poate
i ■ fi tradusă în două feluri: e un mod al unei a doua forme de existenţă 
t personală a Fiului (formă divino-umană) şi un mod potrivit al celui de 
| al doilea ipostas al Treimii. Poate că Sfîntul loan Damaschin a combinat
}·,*’ ' 4#. De ftile orlhodoxa, P.O.. XCIV, 1033 D. 47. Ibidem, col. 1032 D.
| 48. Ibidem, col. I0G9: «Acestea ou Tost unite Intr-un mod de nedescrls cu Dum nezţu-C uvtnlul,
; nu prin sclilmbmen llril, cl prin unire IconoinlcJt, iidlcS cea dupS Iposlo». CScI prccum m ărturisim  
| tnomenirea iâril schim bare şl alterare, aşa credem că s-a tăcut şl îndum nezclrca trupului.

49. Contra lacobtlas, P.G., XCIV. 1301 Λ.

>'■·. Ortodoxia 2
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ambele sensuri în expresia lui. De aceea a lăsat fără articol expresia 
r «a doua subzistenţă». ·

Oricum s-ar înţelege expresia aceasta (combinarea ambelor sensuri 
e preferabilă), concluzia e aceeaşi: e potrivit filiaţiei divine să devină 
şi filiaţie umană. Fiul dumnezeiesc al Tatălui prelungeşte acest raport 
filial faţă de Tatăl şi în firea umană, trezind în ea o filiaţie originară slă
bită. Fiul dumnezeiesc al Tatălui devine şi Fiu omenesc al Lui, pentru 
ca toţi să devină fii omeneşti ai Lui şi fraţi ai lui Hristos şi întreolaltă.

Aceasta e legătura pe care o restabileşte Iisus Hristos între oameni 
şi Dumnezeu-Tatăl şi între ei. Filiaţia e trăsătura de unire între cele două 
firi în Hristos sau modul personal unic în care El primeşte totul de la 
Tatăl (dumnezeirea veşnică şi umanitatea creată) şi întoarce totul Tatălui. 
Nesfârşit de tandra filiaţie divină deyine şi filiaţie a umanului.

Desigur, precizarea că unirea celor două firi în persoana lui Dum- 
nezeu-Cuvîntul nu e opera firii dumnezeieşti — căci lucrările sînt 
comune celor trei ipostasuri, întrucît şi firea le este comuna50, naşte în
trebarea : dar atunci unirea Fiului lui Dumnezeu cu firea ’ omenească e 
rezultatul unei lucrări speciale a Fiului ? Sfîiitul loan Damaschin neagă 
această concluzie, căci nu există lucrare a Fiului pe care n-ar avea-o şi 
celelalte persoane dumnezeieşti. Totuşi el spune că «întruparea e un mod 
al unei a doua subzistenţe», şi că acest mod e «adecvat însuşirii lui per- 

, sonale» (Ιδιόχης). însuşirea personală a Fiului e să fie născut, să fie Fiu. 
Dar această însuşire nu există separat de toate lucrările divine, ci face ca 
Fiul să le folosească intr-o poziţie proprie : ca Cel ce le primeşte de la 
Tatăl prin naştere. Corespiinzător cu aceasta, Fiul lui Dumnezeu.se face 
Fiul Omului, primind firea umană şi toate lucrările ei printr-o altă naş
tere. Dar rămînînd şi Fiul lui Dumnezeu, El se face Fiul Omului cu bună
voinţa Tatălui şi, cu conlucrarea Duhului, şi în starea de om a continuat 
să aibă toate* lucrările firii dumnezeieşti, însă în poziţia Lui de Fiu care 
are firea dumnezeiască plus însuşirea Lui personală5l.

Am văzut că după Sfîntul Chirii al Alexandriei, Hristos dă ca Dum
nezeu şi primeşte ca Fiul Omului pe Duhul. Unul şi acelaşi are odihna 
şi siguranţa de Fiu, dar ca Fiu al lui Dumnezeu le are, avîndu-le veşnic 
şi dăruindu-le în timp, iar ca Fiu al Omului le are primindu-le, dar în 
timp. Această primire reflectă oarecum pe plan uman ceea ce trăieşte pe 
plan divin.

Faptul că Fiul lui Dumnezeu are toate lucrările divine ca Fiu al lui 
Dumnezeu, are o corespondenţă în faptul că El are şi toate lucrările firii 
omeneşti primite printr-o altă naştere. Iconomia stă tocmai în faptul că 
firea omenească, ca şi cea dumnezeiască, nu a pierdut nici una din lucră
rile e i52.
■Ni '■ /
' * , 5 0 . Ibidem , col. 1352 D . : «Unde fiinţa e una, acolo şi lucrarea e una, şl unde e deosebire de 
fiinţă, acolo e  şi deosebire de lucrare» .

SI . ib id e m ,  col. 1364 : «Ipostasul. sau  individul firii, e  fire, dar nu num ai fire, ci fire cu 
Îpsuşlre personala» Γ(φδο6.ς μ βτά  Ι& ομ ατος). Λ .,

52. «Cele scrise * sau  spuse omeneşte despre M întullorul H ristos, fie în cuvinte, fie in lucruri, 
s tn t şase  feluri ·- unele din ele s-au  săv îrşlt şl s-au spus dutfa fire, în chip Iconomie, ca naşterea 
din Fecioară, creşterea  şl Înain tarea  după v îrstă , foatnea, setea, oboseala, lacrim a, som nul, strfl·
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Precizarea Sfîntului loan Damaschin că întruparea şi toată pătimirea 
celor omeneşti nu sînt opera firii dumnezeieşti, ar însemna numai că în
truparea, ca act de iconomie divină, şi toată pătimirea celor omeneşti, nu 
e rezultatul unui proces natural al firii dumnezeieşti, ci un act liber, în
dreptat spre exterior. Sfinţii Părinţi au precizat că lucrările divine nu 
exclud libertatea lui Dumnezeu în folosirea uneia sau alteia din ele, cel 
puţin cele care se îndreaptă spre exterior.

Aceasta e analog cu faptul că indumnezeirea firii omenşşti nu e re
zultatul unui proces nâtural al acesteia, ci acceptarea liberă a unei lucrări 
libere a lui Dumnezeu. Poate că adîncirea faptului îndumnezeirii omului 
ne-ar ajuta să înţelegem mai bine înomenirea Fiului lui Dumnezeu : 
precum omul poate deveni subiect al lucrărilor divine fără să le producă 
din Sine, sau fără ca aceasta să se producă din Sine, la fel Fiul lui 
Dumnezeu se poate face subiect al lucrărilor divine fără să le prbducă 
din Sine, sau fără ca aceasta să se producă din Sine. Aşa cum omul poate 
trăi ca ale sale, ca bucurii şi înălţări proprii, tot ce n-are numai prin 
puterile sale naturale, aşa a putut trăi Fiul lui Dumnezeu ca ale Sale, ca 
dureri, limitări şi neputinţe proprii, tot ce nu provenea din firea Sa dum
nezeiască.

Aşa cum în El a fost o acceptare a în omenirii din partea voii divine 
aşa e necesară o acceptare a îndumnezeirii de către voia oricărui om 
pentru ca să poată deveni subiect al lucrărilor divine.

Deci lucrările divine nu încetează în Iisus Hristos, căci atunci nu s-ar 
putea îndumnezei omul Iisus, devenind subiectul lo r ; dar nu încetează 
nici cele umane, căci atunci nu s-ar putea înomeni Fiul lui Dumnezeu, 
făcîndu-se subiectul lor. Şi pentru ca Hristos ca om să poată fi subiect 
al lucrărilor divine, trebuie ca şi Hristos ca Dumnezeu să le activeze, căci 
n-ar putea s-o facă aceasta exclusiv omul. Dar şi viceversa, pentru ca 

. H r i s t o s  ca Dumnezeu să poată trăi în mod real, activ şi pasiv, lucrările 
şi pătimirile omeneşti, trebuie să le trăiască şi Hristos ca om.

împlinirea iconomiei mîntuirii constă tocmai în faptul că Hristos ca 
t)umnezeu trăieşte şi pătimeşte în mod real lucrările şi pătimirile ome
neşti, purificîndu-le prin aceasta, dar nedesfiinţîndu-le, ci înomenindu-se 
El prin ele ; iar Hristos ca om trăieşte lucrările divine, îndumnezeindu-se 
prin aceasta.

Iconomia înseamnă, astfel, realitatea înomenirii şi a vieţii ca om a 
Fiului lui Dumnezeu, fără a înceta să fie şi Dumnezeu pentru a îndum
nezei pe om. Dacă Fiul lui Dumnezeu nu s-a făcut om adevărat, n-a avut 
loc înomenirea reală a Lui, ci numai una imaginară, precum n-a avut 

joc o îndumnezeire reală a umanităţii, ci numai una imaginară63.
încheiem această succintă trecere în revistă a iconomiei la Sfinţii 

Părinţi, cu un citat din patriarhul Nichifor Mărturisitorul, din secolul al
ipungerea prin piroane, m oartea şl cele asemenea, cîte sînt afecte (pătim iri) natu rale  şl fără reproş. 
'Cfici deşi în toate acestoa este un am estec al divinului cu um anul, ele sîn t cu adevârat^ ale trur 
'pulul# Dumnezeirea nepâfirnlnd nimic din acestea, dar împlinind, prin ele, iconomia m întu irii noastre». 
(De fide orlhodoxa,..t col. 1185 C).

„â· . 63. De ftde orthodoxa.,., col. 988 A. «Fiind Dumnezeu desăvîrşlt prin  fire, s*a' făcut prl-n fire. 
la ţi om d e sâ v trş tt; nu  schlcnbfnd firea, nici fficînd Im aginară iconomia (ou8A φ α ν τά ο α ς τη ν  o t-
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lX-Iea, în care declară că Fiul lui Dumnezeu şi-a făcut proprii prin 
iconomie şi chipul şi; asemănarea omenească : «Precum deci şi-a făcut 
prin iconomie proprii patimile (afectfele) trupului, şi precum trupul şe 
zice că este al lui Dumnezeu-Cuvîntul, aşa şi chipul şi asemănarea prea- 
sfîntului trup, ca proprii Lui, se referă la El» 54.

Chipul este vizibilitatea firii umane ipostasiate. Dar în chipul ome-, 
nesc al firii asumate de Hristos se manifestă persoana Lui divino-umană 
însăşi, pentru că în El omul este Dumriezeu şi viceversa. Altfel Biserica 
n-ar mai considera că în icoana lui Hristos e redat Hristos însuşi. Persoana 
lui Hristos se manifestă prin ambele firi, aşadar şi prin cea omenească şi 
prin tot ce ţine de e a ; prin cuvînt, prin gest, prin privire etc., deci şi prin 
chipul ei. Dacă n-ar fi luat şi chipul firii omeneşti, Fiul lui Dumnezeu 
n-ar fi ipostaziat firea omeneasca întreagă, n-ar fi luat firea omenească 
deplină şi n-ar fi subiectul purtător al integrităţii ei, n-ar fi persoană 
omenească deplină, mai bine-zis n-ar fi persoană omenească cu adevărat.
Ca urmare, El n-ar fi mîntuit omul concret, ci o abstracţie. Căci o fire 
omenească fără chip nu este o fire ipostasiată, este o abstracţie. Toate 
mişcările, toate stările, toate trăirile interioare concrete, în specificul * 
propriu unui ipostas uman iau chip vizibil, se definesc, se «circumscriu», 
se manifestă printr-o faţă circumscrisă, se depozitează, se concentrează 
în stratificările ei multiple, care se modifică şi se conservă în acelaşi timp 
continuu; ele alcătuiesc sinteza unitară şi unică în specificul ei şi niciodată 
terminată în tensiunea ei a unei persoane, exprimată prin faţă. Dar prin 
această unitate şi unicitate specifică se oglindeşte unitatea şi unicitatea 
persoanei, cum aceeaşi persoană se manifestă prin fiecare gest, cuvînt, 
mişcare sufletească a unei persoane unitare şi unice. Cel ce redă faţa 
cuiva, redă persoana lui, dar o redă în polaritatea ei misterioasă definită 
şi indefinită, exprimată oarecum în mod definit şi circumscris. Acest fapt 
este cu atît mai adevărat în cazul persoanei lui Hristos, care, fiind şi 
dumnezeiască, nu e numai indefinită, ci şi infinită în conţinutul ei spi
ritual. Astfel rezultă faptul paradoxal că faţa lui Hristos,. redată în 
icoana Lui, oglindeşte, în caracterul definit şi circumscris, indefinitul 
şi infinitul, în acelaşi timp definit al ipostasului Lui, care fiind dum
nezeiesc e totodată şi omenesc. E un lucru pe care-1 accentuează con
tinuu apărătorii icoanelor, spre deosebire de monofiziţi, care afirmau că- 
persoana lui Hristos şi deci şi faţa Lui e exclusiv infinită, indefinită'şi 
necircumscrisă, iar ceea ce e circumscris şi redat în icoană e un uman 
despărţit de divin.

Luptînd pentru icoana lui Hristos, Biserica a luptat pentru întrupa
rea reală a Fiului lui Dumnezeu, pentru mîntuirea reală a omului, pen
tru manifestarea Lui reală într-o faţă omenească, pentru iconomia ade
vărată, împotriva monofizismului şi a nestorianismului. Chipul lui i  
Hristos e posibil de redat în icoană, pentru că Fiul lui Dumnezeu s-a 
făcut în mod real om. Acest chip nu e un tablou, ca în Occident, unde
κονβμ ίαν). cl înnolndu-se după ipostas cu trupul luat din Sfînta Fecioară şl însufle ţit rational şl 
m in ta l) 'λ ο γ ιχ β ς  x a l  νοερβς έ;ιψι>χπ>μίνη oap>tl care  şl-a luat tn El existenta» (Vezi şl S ftntul 
Maxim M ărturisitorul, Opuscula theologico e t polemica, P.G., XCI, 49).

51. Antirrisis I (ulvcrsus Const, V. Copronimum, P.G., XC1X, 324.
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spiritul nestorian a devenit puternic, ci chipul sfînt al Fiului lui Dum- ;; 
nezeu. El redă faţa omenească a lui Dumnezeu-Cuvîhtiil, căreia i se cu
vine închinare ca feţei lui Dumnezeu. Dar făcîndu-se subiectul feţei ome- . 
neştiî Fiul lui Dumnezeu s-a făcut purtătorul virtual al tuturor «feţelor V . 
omeneşti, le-a arătat pe toate capabile .să iradieze din ele divinul, să se v ;; 
îndumnezeiască; a pus temelia unei iconomii prin care vrea şă indum^
nezeiască feţele tuturor oamenilor. 1 v

* , ‘ , ; , ' ; · ' .« ‘''y
. · ' ■ /  , '* · k

. Din ceea ce ne spune Sfinta Scriptură şi scrisul Sfinţilor Părinţi* 
despre iconomie, rezultă trei înţelesuri ale e i : ...■■> .
i 1. Un înţeles central, de bază, care se referă la întruparea. Fiului lui > 
Dumnezeu şi la cele ce a săvîrşit şi a pătimit El, în starea întrupată pen-, 
tru mîntuirea noastră. »

2. Un înţeles care cuprinde toată Revelaţia divină şi a culminat în 
Întruparea lui Hristos.

3. Un înţeles, care se referă la opera de recapitulare a tuturor oame- ' 
nilor în Hristos. Această operă ar putea fi înţeleasă ca săvîrşindu-se în ,· 
mod vizibil prin Biserică, dar nu este exclusă nici' o anumită lucrare a 
lui Hristos dincolo de Biserică, care ajută, dar e şi ajutată şi completată 
de lucrarea de dincolo de Biserică. Există deci o lucrare «văzută» sau 
mărturisită a lui Hristos prin Biserică şi o tainică lucrare a Lui dincolo 
de Biserică. · . 4’t

Căci umanul îndumnezeit în Iisus, , fiind un inel incandescent din! 
lanţul de inele al omenirii, transmite focul îndumnezeitor ce lucrează în 
El, în toţi cei ce vor să se deschidă Lui. Atît prin lucrarea în Biserică, cît 
şi prin cea de dincolo de Biserică se continuă iconomia lui Hristos după 
întrupare, sau iconomia întrupării.

1 La întîlnirea lucrării lui Hristos prin Biserică, cu lucrarea lui Hristos 
între creştinii dinafara ei, lucrare incompletă din pricina unor piedici 
puâe ei de oameni, se produce uneori «iconomia» bisericească în sens ’ 
strîns, ca o recunoaştere, sau ca o completare a lucrării lui Hristos din- 

.afara. ei. '
Hristos s-a aplecat şi rămîne aplecat la oameni în general, aşteptînd 

, doar deschiderea lor. El se apleacă prin toată opera Lui săvîrşită prin 
Biserică, prin toată activitatea ei; dar se apleacă şi în afară de activitatea 

, ei, sau în cazurile unei activităţi incomplete a ei. Biserica are datoria să
■ dea mărturie despre această aplecare a lui Hristos chiar dincolo de activi
tatea ei, şi s-o recunoască ca săvîrşită în anumite cazuri, măcar în mod 
incomplet.
s Toată ojpera lui Hristos săvîrşită în mod obişnuit prin Biserică este.
o iconomie, ca aplecare a Lui la oameni, pentru a-i ridica la Sine. Dar 
aplecarea Lui dincolo do activitatea Bisericii este o şi mai mare aplecare,

, pe care Biserica o recunoaşte prin iconomia sa în sens strîns. .
Explicarea mai pe larg a acestei iconomii bisericeşti în sens strîns 

rămîne să formeze obiectul unor studii speciale.
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Mai adăugăm aci cileva cuvintc despre iconomia în sensul ei gene
ral, ca aplecare a lui Dumnezeu la oameni, prin toată Revelaţia pînă la 
Hristos şi prin lucrarea mîntuitoare de după Hristos.

Iconomia divină este o venire a lui- Dumnezeu la nivelul putinţei 
noastre de a-L cunoaşte şi de a fi ajutaţi de El.

Prin eforturile noastre nu putem dobîndi decît o idee abstractă, me
tafizică, fără viaţă, despre EL Nu putem intra în legătură reală cu El ca 
persoană. Prin iconomie vine însă Dumnezeu însuşi la noi, pătrunde în. 
interiorul umanului.

In mod culminant vine la oameni jn  Hristos-0mul. Teologul catolic 
olandez Schillebeeckx descrie iconomia în sens larg, ca deosebită de 
teologie, speculativă prin esenţa ei, astfel : «In timp ce Dumnezeu ca 

. Creator nu intră în istoria umană, pe care o transcende prin interioritate, 
activitatea Sa prin graţie şi Revelaţie este o intervenţie în istoria umană,; 
aşa încît Dumnezeu începe ca partener al omului, lîngă om, un dialog 
existenţial cu poporul Său... în Hristos culminează această Revelaţie. în 
omenitatea Sa, ,al cărui purtător e persoana Cuvîntului, Dumnezeu intră

1 în relaţii personale cu noi. Un semen al nostru, care ne întîlneşte per
sonal, este Dumnezeu în persoană. Atitudinea umană a lui Iisus faţă de 
■semenii Săi este, de aceea, pentru noi o invitaţie la întîlnirea personală 
cu, Dumnezeu... Harul nu ne întîmpină de aceea nemijlocit, din voia trans
cendentă supraistorică a lui Dumnezeu, ci din omul Ijsus. împărtăşirea 
noastră de har, Revelaţia, are loc deci în Cadrul unor relaţii interumane. 
Aceasta înseamnă că contacte' umane cu omul Iisus, întîlniri istorice 
localizate devin întîlniri cu Dumnezeu, pentru că Dumnezeu a voit să ne 
mîntuiascâ numai în uman»ss. ^

Dumnezeu s-a făcut prin iconomie un om concret, aflat însă la o 
culme, mereu mai presus de noi, a bunătăţii, a blîndeţii, a liniştei, a 
certitudinii întemeierii în absolut, a identităţii sale cu absolutul, ca să; ne 

, ajute să urcăm yşi noi spre această înălţime, împărtăşindu-ne oarecum 
prin El încă de pe acum de ea. - ,  " ; > ; Γ

·' ’ Dar dacă Dumnezeu vine la noi pe calea unei-istorii, deci în cadrul 
istoriei şi al lumii, şi îri cursul istoriei, istoria şi lumea intră şi ele în 
iconomia divină, fără ca să fie identice cu Dumnezeu, Care se revelează 
în cadrul lor şi prin ele.

în iconomia unîvefsală a lui Dumnezeu intră to tu l; ea urmăreşte 
mîntuirea şi ridicarea tuturor în Dumnezeu; totul e chemat să se umple 
de Dumnezeu, «ca să fie Dumnezeu totul în toate» (I Cor. XV, 25).

Teologul catolic D, Chenu declară: «Să spunem, reluind categoriile 
Părinţilor răsăriteni, pe care n-a ştiut să le conserve juridismul static al. 
latinilor, că teologia, ştiinţa despre Dumnezeu, nu e de Conceput decît 
prin şi intr-o «iconomie», adică printr-o venire a lui Dumnezeu în timp,

55. Edw ard Schillebeeckx, Offenbarung und Theologle, G rflnewald-Verlag, Mainz, 1955, p. 
304-3OŞ. · Λ '■·. '
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*
I  — pregătită în poporul ales, împlinită în Hristos, realizată de acum înainte 
|: în Biserică»6e. Dumnezeu lucrează continuu prin om la desăvîrşirea
I creaţiei. «Să înţelegem nu numai actul iniţial al lui Dumnezeu, «in prin- 
î, cipio», ci acţiunea permanentă a unei creaţii continui, în care omul este 
|  mandatarul Său liber şi responsabil» 57.
ί  A spune că Dumnezeu vine în istorie şi lucrează în istorie, înseamnă 

a spune că Dumnezeu e un factor al dinamismului istoric, că conduce 
istoria spre ţinta ei finală şi ţine seama în lucrarea Sa de complexul 

î mereu schimbător al fiecărui moment istoric. Mai mult, înseamnă că 
Dumnezeu e activ nu numai într-o parte a omenirii (în Biserică), ci în 
toţi, în toată omenirea. «Dumnezeu este prezent în chip tainic în legea 
naturală, în conştiinţa celui ce crede în datorie», chiar dacă această 
«prezenţă atît de adîncă e extrem de slabă pe planul cunoaşterii şi al 
eficacităţii» <*.

Iconomia aceasta universală e gîndită de Dumnezeu ca un plan din 
-veci şi lumea e creată pentru acest plan. De aceea a prefigurat misterul 
iconomiei în creaţie. Şfîntul Teodor Studitul spune : «Dumnezeu Cel ce a 

' cunoscut înainte de facerea lor. toate, prefigurînd misterul iconomiei îna- 
inte de facerea lumii, a reprezentat pe cer crucea prin stele, iar pe 
pămînt pe Sine însuşi în alcătuirea lui Adam, care este chipul Iui Adam 
cel viitor, după cuvîntul Fericitului Pavel. Căci trebuia ca Cel din cer să 

' fie figurat pe pămînt şi cel de pe pămînt în cer, contemplarea arătînd că
■ ■'· cele cereşti se vor,urii cu cele de pe pămînt. Dar pe de altă parte nu putea 

să se vadă icoana omului în cer, căci şi fără aceasta oamenii s-au rătăcit 
slujind stelelor. Cu atît mai mult s-ar fi rătăcit, dacă ar fi văzut chipul 

f de- om»BB. - " .
Aceeaşi orînduire a tuturora înainte de veci pentru «taina .lui 

; Hristos», o afirmă Sfînţul Maxim Mărturisitorul: «Spre această ţintă 
[ finală privind Dumnezeu, a adus la existenţă fiinţele lucrurilor... Fiindcă 

. pentru Hristos, sau pentru taina lui Hristos au primit toate veacurile şi 
j . cele aflătoare înăuntrul veacurilor, începutul existenţei şi sfîrşitul în
• Hristos... Căci se cădea cu adevărat'ca Cel ce este după fire Făcătorul 
î; fiinţei lucrurilor să se facă şi autorul îndumnezeirii după har al celor 
v‘‘ create, ca astfel Dătătorul existenţei să se arate şi ca Dăruitorul fericirii

veşnice al existenţei» ®°.
Iar altă dată spune : «Toate cele văzute se cer după cruce, adică 

după deprinderea de â stăvili afecţiunea faţă de ele, a celor ce sînt duşi 
spre ele prin sim ţuri; iar cele inteligibile toate au trebuinţă de mormînt, 
adică de nemişcarea totală, a celor, ce sînt purtate spre ele de minte». În 

r sfîrşit, «cel ce a cunoscut înţelesul tainic al învierii, a cunoscut scopul spre 
f  Care Dumnezeu a întemeiat toate de mai înainte»ei. . (

gt 56.’ D. Chenu, L’E vangtle dans te temps, P a r is , . 1964, p. 667. 57. Ibidem, p. 555.
^ 58. ib idem , p. 323. 59, A dversus Iconomachos, cap? XII, P.Q., C» 433» AB.
*·" 60 Răspun către Talasie, 60, în  Filocalia.... vol. III, p. 327—331.
# 61. Capete gnostice  l, 66. 67, în FHogalla..,, vol. II, p. 148. 149".
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Desigur, deoarece coriducefea oamenilor spre ţinta finală se face 
prin voia lor, manifestată în fapte libere faţă de lume, creaţia întreagă 
are un caracter elastic, sau plastic, putînd fi cîrmuită de voia lui Dum
nezeu şi de voia omenească, orientată după voia lui Dumnezeu spre acea 
ţintă, dar putînd fi şi împiedicată de voia omenească să înainteze spre 
acea ţintă.

Lumea, fiind o operă contingenţă a lui Dumnezeu, nu un rezultat 
necesar al dezvoltării Lui, e deschisă unor activităţi variabile, liber decise, 
ale Iui Dumnezeu şi ale oamenilor. Tocmai în aceasta constă însuşirea 
iconomiei: aşa cum Dumnezeu s-a decis în mod liber pentru iconomie în 
general, aşa El alege în mod liber, cu colaborarea omului, la tot pasul 
modul de conducere, de chivernisire, de gospodărire a creaţiei, potrivit cu 
împrejurările mereu noi produse de voinţele umane şi de posibilităţile 
multiple ale lumii. Lumea nu-i o înlănţuire fatală, uniliniară, de cauze 
şi efecte, ci e un ansamblu elastic, cu multiple derivaţii posibile la orice 
punct şi moment al ei, stînd la dispoziţia spiritului liber, divin şi uman,, 
pentru a alege una sau alta din aceste derivaţii.

Ea e supusă, în îndrumarea ce i se dă, la tot pasul intenţiilor spiri- _ 
tului conştient, care-şi urmăreşte ţintele sale prin ea, şi în ultimă instanţa 
planului iconomiei divine, operă liberă a lui Dumnezeu, elastică în, me
tode; dar fermă în. urmărirea ţintei finale a ei.

Iconomia divină, ca acţiune iubitoare a lui Dumnezeu prin care vrea 
să le unească pe toate cu Sine şi întreolaltă, constituie baza profundă a 
iconomiei bisericeşti.



TEOLOGIA CONTEM PORANĂ A  «SLUJIRII»
SI PRINCIPIILE SALE ORTODOXE.

de P r. Prof. PEÎTEU REZUŞ

P entru determinarea coordonatelor unei teoÎogil a  slujirii mili
tează, în momentul de faţă ecumenist, toate confesiunile creş
tine. Se consideră că «slujirea» arată scopul permanent al 
religiei creştine, deoarece ea urmăreşte mîntuirea credincioşi
lor, sarcina principală pe care o are de îndeplinit. Totodată prin 
slujire se defineşte activitatea religioasă â Bisericii, întemeiată 

de Domnul nostru Iisus Hristos şi condusă de Duhul Sfînt spre tot ade
vărul, iar în slujire se adună obiectivele sale soteriologice. _ ' 

Atenţia, deosebită deci care se acordă, în actualitate, slujirii este 
justificată ontologic de însăşi structura mîntuirii credincioşilor, iar accen
tul ecumenist pus pe această «slujire» de către a treia Adunare generală 
a Consiliului Ecumenic al Bisericilor (New Delhi, 1961) este îndreptăţit. 
Ca'în multe alte probleme doctrinare, eforturile teologilor s-au îndreptat 
deci şi asupra «slujirii», închegîndu-se, în actualitate, şi o teologie a slu
jirii care ne prezintă multiple aspecte, caracteristice confesiunilor -creş
tine, de care trebuie să ţinem şi noi seama în contextul doctrinar ecu
menist.

Accentul, pus pe slujire a determinat, astfel, naşterea şi folosirea 
unor termeni noi teologici şi cristalizarea unei direcţii speciale în teologia 
romano-catolică şi protestantă. Termenii noii teologii au fost puşi în 
circulaţie, în special de teologii ..protestanţi: Oscar Cullmann, în lucrările 
sale: Heil als Geschichte, Heilsgeschichtliche Existenz im, Neuen Testa
ment, Tiibingen, 1965 şi Chrisius und die Zeit, II Aufl. Zollikon, 1948 ; 
G. Ebeling, Die Geschichtlichkeit der Kirche und ihrer Verkundigung als 
theologisches Problem, Tiibingen, 1954; E. Brunner, Das Ewige als Zii- 
kunft und Gegenwart, Ziirich, 1953 şi alţii, care se referă la «slujirea 
.mîntuitoare» şi la caracteristicile sale5.

IF  I. Vezi expunerea docum entata de la Λ. D arlap, Fundam entale Theologie der Heilsgeschichle,
V In J  Felner-M . Ldhrcr, M ysterlum  Salutis. Grumlriss hfitspeschichllicher Dogmalik, Band I. Die 
F Orundtagen heltsgeschlctitUcher Dogniiitik, Emsloddn-ZOrlcli-Koln, Benzlger Verlag, 1965. p. 91—127. 
81 2. V eil bogate relcrln le bibliografice la Fclner-Lfihrer, op, cit,, I, p, 151 ş .u , ; 235 ţ . u . :
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